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în apărarea preoţimei noastre. 
Din memoriul înaintat de Episcopia noastră Prea Vener. Consiliu Central bisericesc. — 

Pe ziua de 12 Martie c. a fost convo
cat la Bucureşti Consiliul Central bisericesc, 
pentru a discuta situaţia creiată bisericii 
noastre prin bugetul anului acestuia. In le
gătură cu ordinea de zi fixată,. Consiliul 
nostru eparhial a înaintat un documentat 
memoriu privitor la reducerile ilegale de 
salar ce s'au făcut preoţimii. 

Reproducem din acest memoriu cele ce 
urmează, pentru a vedea preoţimea străduin
ţele ce se pun întru apărarea drepturilor ei 
încălcate: 

1. Aplicarea curbei speciale de 1 2 % 
preoţimei ortodoxe, nu-şi are justificarea în 
nici o dispoziţiune legală, este nelegală şi 
arbitrară. Dar este şi nedreaptă, căci după 
ce - nici la o instituţie a vieţii de stat nu 
s'au făcut suprimări de personal în măsură 
aşa de mare cum s'au făcut la biserica or
todoxă, nu este drept şi echitabil ca tocmai 
slujitorilor bisericii să li se facă reţineri 
deosebite'de cele impuse funcţionarilor pu
blici. 

In cursul celor 10 ani ce au trecut s'au 
acordat de multe ori sporuri de scumpete 
funcţionarilor publici. Totdeauna li s'a dat 
preoţilor mai puţin, spunându-se că ei mai 
au şi alte venite. Iar acum când se începe 
scăderea salarelbr, se începe iarăşi cu dânşii 
luându-li-se si bruma ce li s'a dat. Vor fi 
poate şi parohii *unde venitele stolare asi
gură într'o măsură oare-care existenţa preo
tului, dar aceste parohii nu sunt în Eparhia 

noastră. Pământul nu mai aduce nici un 
venit, nici muncitorilor cu palma, decum 
preotului silit să-1 muncească prin alţii. 
Chestiunea mai are însă şi o lăture morală 
pe care statul nou român nu o poate des
considera. Această umilă preoţime ardeleană 
a fost secole dearândul singurul scut al ro
mânismului de dincoace de Carpaţi. 

Fiecare preot dela ţară, dela cei cu ba
calaureat şi studii superioare teologice, până 
la cel hirotonit din cântăreţ, a fost stâlpul 
de cari s'au lovit toate furtunile ce s'au 
abătut asupra capului acestui popor. Fără 
cuvântul lui secular de îmbărbătare, fără 
pildele lui de jertfă până la distrugere, gra
iul românesc şi cu el naţionalitatea noastră 
ar fi dispărut de pe aceste plaiuri. Toate 
luptele noastre naţionale cele mai mărunte 
şi locale, ca şi lupta generală, prin ei s'a 
dat şi prin ei s'a purtat. Puţinii intelectuali 
pe cari i-am avut, ea ni i-a dat. Şi e pro
fund regretabil că aceste imense şi nesfâr
şite jertfe se nesocotesc astăzi în o ţară 
care aici la noi are să-şi mulţumească sin
gur lor existenţa. Şi astăzi ei sunt cheagul 
care trebuie să închege -naţiunea resfirată 
pe întreg cuprinsul ţării., 

2. Nu ştim ce noţiuni pot avea unii oa
meni gălăgioşi despre organizaţiile eparhiale 
de astăzi. Vedem că zi de zi se înrădăci
nează convingerea, că în special consilierii 
eparhiali n'ar avea de lucru. Concomitent 
cu discutarea bugetului, au apărut în ziarul 



„Cuvântul" adevărate insulte la adresa ce 
lor mai apropiaţi colaboratori ai Prea Sfin
ţiţilor Chiriarhi, pe cât bănuim noi inspi
rate din cercuri clericale prea puţin conştii 
de importanţa unei organizaţiuni solide bi
sericeşti şi în timpul din urmă, cum ob
servăm, certate cu disciplina canonică, a-
vând eşiri nepermise chiar contra Prea Sfin
ţiţilor Chiriarhi. Faţă de aceştia nu există 
nici o varga apostolică? 

Tot omul are dreptul să-şi apere drep
turile lui, dar nu prin defăimarea instituţiei 
căreia îi serveşte! 

Dacă toţi apostaţii vor crede că pot di
rigui biserica, nu prevedem unde vom a-
junge. Nu numai membrii clerului trebue 
să observe disciplina bisericească dar şi 
mirenii. Nici mireanul care îşi bârfeşte şi 
persecută biserica nu mai are loc într'ânsa, 
căci este schismatic. 

Noi cunoaştem munca depusă aici la 
noi în Transilvania de consiliile eparhiale 
un veac dearândul. Preoţimea eparhială în 
lupta ei religioasă şi naţională a fost con
dusă cu tact şi pricepere cu ajutorul aces
tor consilii eparhiale. Ele au susţinut fără 
impozite şi contra tendinţelor de maghia
rizare a statului ungar, pe lângă mii de 
biserici şi tot atâtea şcoli confesionale, în-
tr'o vreme când nu aveam Ministerii de 
Instrucţie şi Culte. Şi astfel înţelegem noi 
să fie şi astăzi consiliile eparhiale şi cel 
central, organe conştiente şi demne în ser
viciul arhiereilor noştri şi a instituţiunii bi
sericeşti. Ele îşi au justificarea în dispozi-
ţiuni clare canonice şi în practica de vea
curi a bisericilor creştine. Premergătorii lor 
sunt presbiteriile. 

Patriarhia din Constantinopole în timpul 
înfloririi sale a avut un întreg şir de dem
nitari şi funcţionari superiori bisericeşti, 
după modelul curţii împărăteşti şi după pa
triarhie fiecare episcopie amăsurat puterilor 
materiale de cari dispunea. 

Patriarhia română ca cea mai puternică 
biserică ortodoxă, asemenea nu-şi va putea 
împlini misiunea sa singur prin existenţa 
unei legi de organizare. Toate instituţiile 
din lege trebue să ieie fiinţă. Umilinţa bi
sericii româneşti însemnează umilinţa po
porului care i se închină. 

Valoarea misionară 
a sfintei mărturisiri. 

de Iconom I. Dărvărescu, 
(Urmare) inspector misionar, ep. Râmnicu-Vâlcea. 

In cele expuse până acum, n'am stăruit 
asupra importanţei Sf. Taine a Mărturisirii 
din punct de vedere misionar, fiindcă a-
ceasta mi se pare o axiomă, ci am voit să 
arăt că tocmai covârşitoarea importanţă ce 
prezintă această Sf. Taină atât din punct 
de vedere pastoral cât şi misionar, este 
oarecum stingherită de unele lipsuri de for-

. mă şi de aplicare, cum am arătat mai sus. 
Din nenorocire nu avem nici un tratat spe
cial în această materie — afară de lucra
rea: „învăţătură foarte folositoare de suflet", 
tipărită cu mult în urmă de Sf. Sinod — 
sau dacă sunt în alte limbi, nu sunt tra
duse în româneşte. 

Am citit în „Misionarul" traducerea I. 
P. S. Mitropolit Gurie, după Mitrop. Anto
nie Hrapoviţki, traducere,.care cuprinde lu
cruri foarte frumoase despre însemnătatea 
Sf. Mărturisiri şi din punct de vedere al 
ideologiei de o frunîseţe captivantă. N'am 
găsit însă aproape nimic din punct de ve
dere practic. Doar îndrumări vagi către scrie
rile Sf. Părinţi — pe care nu le avem tra
duse — şi indicaţii de lucrări în limba rusă, 
cum ar fi: „Calea spre mântuire" de Epis
copul Teófan Anahoretul, „Prologul", „Câm
pul Duhovnicesc" al lui loan Moshu, „Li-
monarul" Sf. Sofonie Ierusalimanu, „Iubirea 
binelui", „Filocalia" şi „Cristomaţia Sf. Pă
rinţi" adunate de acelaş Teofan Anahore
tul. Deaseménea „învăţătura pentru preot 
asupra săvârşirii Tainei Sf. Mărturisiri" de 
Arhiep. Costromei Platón, „întrebări către 
cei ce se pocăesc" de Mitrop. Ionâ, Exar-
hul Gruziei, etc. 

De sigur trebuiesc traduse, vor fi poate 
acolo lucruri frumoase. Nu le cunosc cu
prinsul şi n'aş putea anticipa, totuşi sunt 
aproape convins că lucrările acestea se ba
zează tot pe vechiul sistem de aplicare şi 
de metodă şi tot exclusiv pe epitimiile ca
nonice neadaptate la cerinţele vremii şi la 
mentalitatea timpului. De aceea socotesc că 
în această materie câmpul este aproape vir
gin, rămânând foarte mult de făcut. Scau
nul duhovnicesc este refectorul conştiinţei 
religioase creştine. Biserica romano-catolică 



a ştiut să folosiască admirabil această Taină 
pentru stăpânirea şi întărirea conştiinţii cre
dincioşilor ei. Noi, mai' puţin, am trăit din 
grăsimea trecutului! Preoţii noştri bătrâni, 
duhovnici versaţi, au lucrat mai mult con
duşi de bynul lor simţ, decât de o ştiinţă a 
duhovniciei. Psihoza postbelică a creat însă 
şi la noi stări sufleteşti deosebite şi Bise
rica trebuie să ţină seama de ele. 

Trecând la partea a doua a subiectului 
— privitoare la educaţia poporului pentru 
primirea demnă a acestei Taine — este de 
observat că la noi spovedania s'a păstrat 
mai mult din obiceiu şi foarte puţin dintr'un 
reviriment de conştiinţă, dintr'o necesitate 
sufletească. 

Temperamentul poporului nostru e mai 
puţin înclinat spre misticism în sensul de 
a provoca meditaţii adânci, adevărate exa
mene de conştiinţă. 

Şi cum deprinderea, obiceiul, începe să 
se piardă, prin forţa lucrurilor trebuie să 
ne ocupăm noi de provocarea unei stări su-
fleteştii care să ceară această Sf . Taină ca 
pe un imperativ categoric. 

De sigur:,- în sprijinul • acestei.. pregătiri 
vine mai întâiu cuvântul. 

Primele săptămâni, din fiecare post, să 
însemneze pentru preoţi o propagandă pu
ternică în sprijinul" spovedaniei. Să arătăm 
adică poporului textele scripturistice, pe cari 
se bazează această Sf. Taină şi foloasele 
sufleteşti ce trage creştinul din ea. De ase
menea să sprijinim spusele noastre, cu ceea 
ce Sf. Părinţi şi scriitorii bisericeşti arată 
în această privinţă — şi ce bine ar fi ca 
aceste arătări să fie codificate la dispoziţia 
fiecărui preot şi chiar a fiecărui creştin — 
cum ar fi cele spuse de Sf. Ambrozie când 
zice: „Lacrimile pocăinţei bucură îngerii şi 
alungă dracii. Plânge-te tu pe tine însuţi, 
ca să nu te mai plângă nimeni la moarte", 
sau „Nimeni din cei muşcaţi de vechiul 
şarpe (diavolul) nu poate fi lecuit dacă îşi 
ascunde ranele de ochii doctorului" — cum 
zice fericitul Ieronim. Ori, cum învaţă Sf 
Ioan Hrisostom: „Cine se ruşinează să-şi 
arate acum păcatele înaintea preotului, va 
fi ruşinat la judecata de apoi în faţa lumii 
întregi",Mar fericitul Augustin spune: „Tot 
ceea-ce omul ascunde, dă pe faţă Dumne
zeu şi tot ceea ce dă pe faţă omul, ascunde 
Dumnezeu!" „De ce te temi tu oare să-ţi 

spui păcatele unui preot, care e tot un pă
cătos şi poate un păcătos şi mai mare ca 
t ine? Dumnezeu a făgăduit păcătoşilor ier
tarea păcatelor, dar nu şi ziua de mâne. 
Ia aminte creştine, şi te pocăeşte acum, 
căci nu ştii dacă mai trăeşti măcar un ceas" . 
De asemenea învăţatul Origen, vorbeşte des
pre mărturisire astfel: „Caută cu îngrijire 

.cui să-ţi mărturiseşti păcatele tale, exami-
nează-1 mai întâiu pe medicul căruia să-i 
descoperi cauza boalei tale, fiind acest me
dic astfel ca să ştie a fi slab cu cei slabi, 
a plânge cu cei ce plâng, a se înduioşa 
cu cei cari pătimesc". Din spusele lui Ori
gen se desprinde şi altă constatare şi a-
nume, că lucrarea duhovniciei nu se poate 
încredinţa ori-cui, cum se face astăzi. Tn-
tr'adevăr, puţini P. S. Chiriarhi mai păs
trează norma de a încredinţa acest dar nu
mai preoţilor cu anumite aptitudini, cu a-
numită experienţă sau vârstă. In cele mai 
multe, eparhii, darul duhovniciei se dă odată 
cu cel al preoţiei. Se are de sigur în ve
dere faptul, că duhovnicii prea rari, depăr
tează pe credincioşi dela mărturisire, pre-
cum şi cazurile grave de prin parohii. 

Dar pierderea e mai mare decât câşti
gul. Duhovnicii împrovizionaţi, n'au ascen
dentul trebuitor, au apoi lipsuri inerente 
vârstei lor tinere şi, ipso-facto, micşorează 
şi depreciază enorm importanţa scaunului 
duhovnicesc. De altfel tot din aceste pri
cini, vechea Biserică pune anumite condi-
ţiuni celor ce se voiau duhovnici. 

Tot din punct de vedere educativ reli
gios, poporul trebuieşte apoi sfătuit să nu 
vină la mărturisire în ultima săptămână şi 
mai ales în ultimile zile ale postului, din 
imposibilitatea materială a săvârşi spove
dania sa cum trebuie şi din imposibilita
tea materială a penitentului de a-şi putea 
îndeplini canonul dat de duhovnic. 

In afară de îndemnul prin cuvânt, care, 
dacă va fi bine făcut, va avea o mare în
râurire asupra credincioşilor; sunt necesare 
şi acele numite „misiuni de dufiovnicie", 
cum sunt la romano-catolici şi îmi pare şi 
la unele eparhii de prin Ardeal. Aceste „mi
siuni" sunt de un mare folos, căci se pre
zintă în faţa poporului cu un prestigiu ne
ştirbit, lucru, ce nu-1 pot face duhovnicii 
locali, cari au de multe ori lipsuri perso
nale, sau se găsesc în conflicte personale 



cu unii^dintre enoriaşii respectivi. De ase
menea pentru a stimula pe credincioşi la 
practicarea Tainei, să se caute a se câş
tiga cât mai mulţi creştini din pătura cultă 
pentru frecventarea scaunului duhovnicesc 
(exemplu Majestatea Sa Elena şi Voevodul 
Minai) profesorii-preoţi dela şcoalele secun
dare, să-şi spovediască elevii în mod regu
lat, iar la clasele primare s'o facă preoţii 
de enorii. în felul acesta se va lucra la edu
caţia viitorilor creştini, cari nu-şi vor pă-

.răsi deprinderea de pe vremea când erau 
elevi sau cel puţin şi-o vor păstra în mare 
măsură. Să se introducă apoi examenul de 
conştiinţă, ca o lucrare premergătoare pri-
mirei Tainei Mărturisirii. 

Peste toate acestea însă, educaţia po
porului pentru primirea Tainei Sf. Mărtu
risiri o va face viaţa duhovnicului. Din ne
norocire însă, de multe ori viaţa duhovni
cilor dărîmă din sufletele credincioşilor şi 
ceea ce deprinderea şi tradiţia a mai păs
trat cu privire la această Sf. Taină. 

Tot ca un stimul — la ţară în special — 
se pot folosi registre în cari se vor trece 
cei cari s'au spovedit, ci_tindu-se în B i se 
rică la ziua praznicului respectiv, cei cari 
nu s'au spovedit. Am experimentat perso
nal această metodă. La început credincioşii 
s'au supărat, dar în anul al doilea au ve
nit toţi la spovedit, iar cei cari din cauze 
fortuite nu s'au putut spovedi, au venit de 
Şi-au Cerut SCUZe. (Urmează.) 

Preotul în serviciul ideilor 
naţional-patriotice. 

Preotul, ca factor de importanţă în viaţa 
poporului nostru nu poate să rămână strein 
de ideile naţional-patriotice, a căror punere 
în aplicare reclamă şi priceperea, probita
tea şi autoritatea slujitorilor sfinţiţi ai al
tarelor. 

Trecutul nostru ca neam ne dovedeşte 
îndeajuns că biserica prin reprezentanţii ei, 
s'a achitat în trecut pe deplin de această 
îndatorire, înscriindu-se pagini strălucite în 
istorie, cari dovedesc şi arată pe preot în 
centrul tuturor evenimentelor mai însem
nate din viaţa noastră naţională. 

Au fost vremi când singurele artere, 
cari pulzau în ritmul aspiraţiunilor noastre 

naţionale, atrăgând, ce era mai bun în jurul 
altarelor celui Preaînalt, care singur ac 
ceptă să-I ne adresăm în limba părinţilor 
şi strămoşilor noştri^— erau mănăstirile şi 
modestele noastre bisericuţe, pe cari numai 
frica de mânia Celui Atotputernic ni le-a 
păstrat neatinse. 

In epoca premergătoare ultimului act din 
epopeea unirii, conducătorii neamului ro
mânesc în cele religioase, şi-au luat partea 
leului în mişcările pe teren naţional. Nu 
era nici un moment mai însemnat, nici o 
afirmare s'au isbucnire a sentimentului de 
rasă, la cari să nu participe, sau să nu fie 
chiar prezidate şi conduse de către cei pe 
cari cu drept cuvânt îi numeşte recunoş
tinţa „părinţi". 

Formula „Preoţi cu crucea 'n frunte" 
n'a fost numai o figură poetică, ci concre
tizarea într'un dicton profetic neperitor a 
unei realităţi şi confirmarea pioasă a pro-
tejuirei neprecupeţite, dată generos de către 
biserică la fiecare cotitură mai importantă 
a istoriei noastre. 

Epopeea unirii terminată, unii cred, că 
.în aceasta, direcţie activitatea .preotului, s 'a 
încheiat; prin urmare se dă voie altor pre
ocupări din partea preotului pe terenul vieţii 
publice. Or, aceasta părere este complect 
greşită, căci în viaţa unui neam nu se ad
mite răgaz, şi nici odihnă la adăpostul lau
rilor câştigaţi, aşa cum fac destul de greşit, 
unii campioni, după învingeri personale, re
portate pe care-va stadion al vieţii publice. 
In orice ascensiune răgazul însemnează 
regres. 

Datorinţa părinţilor duhovniceşti în viaţa 
Statului român se impune şi azi, ca şi în 
trecut. 

A nu se confunda oficiul de-a fi în ser
viciul ideilor naţional-patriotice, cu politica 
de partid, fie aceasta militantă, ori numai 
teoretică, în care greşală au căzut mulţi, 
din cauza, că în trecutul unei bune părţi 
a românismului, aflători sub dominaţiuni 
străine, politica era tot una cu o luptă cen
trifugală dusă în numele naţionalismului a-
meninţat cu sugrumare, contra unor state 
cu tendinţe de imperialism, — ci aceasta 
trebuie concepută aci ca o idee de sine 
stătătoare. 

Până când contribuţia la formarea idea
lurilor de naţionalism şi patriosm, este un 



titlu de glorie şi chiar o datorinţă, în con
cordanţă cu principiile creştineşti, — căci 
Dumnezeu nu a creiat neamurile fără de 
nici un scop, ci ca să fie susţinute, — po
litica de partid, mai ales cum se face azi 
e susceptibilă de-a atinge prestigiul sluji-, 
torilor sfinţiţi ai altarelor, din cauza, că la 
noi nefiind pe deplin cristalizate doctrinele 
politice, deosebirea între partide, — a căror 
crepuscul se pare, că e iminent, — este 
numai de persoane, şi prin urmare lupta 
nu se dă pe ^chestiuni de principii, ci se 
atacă pe cel mai violent ton persoanele din 
tabăra adversă. 

Lozinca partidelor politice ar trebui să 
fie'naţionalism şi patriotism, şi orice acţiuni 
prin urmare proiectate la aceste, care fapt 
mă face să cred, că cine intră în arena 
vieţii publice, o face spre a fi în serviciul 
acestor idei. Referite aceste la biserică şi 
mai ales la sujitorii ei, nu aflu motivul, de 
ce . nu s'ar putea aceştia constitui de-adrep-
tul în puternice falange de luptători în ser
viciul naţionalismului intransigent, patrio
tismului conştiu şi dinasticismului leal, căci 
biserica mai-mult-ca orice categorii de în
drumători publici, are la îndemână marea 
mulţime a poporului, stăpânind sufletele, 
mintea şi sentimentele acestuia. 

Spre a răspunde acestei îndatoriri, preo
tul va trebui, să purceadă la formarea unei 
concepţii conştii de naţionalitate, sprijinit 
pe faptul, că, dacă Dumnezeu a creat lim
bile şi neamurile, susţinerea lor pot să for-
meze^preocuparea oamenilor, chiar şi a bi-
sericei, â cărei preocupare principală şi în 
cazul t acesta rămâne de ordin spiritual. Pro
pagarea ideii de naţionalitate la noi românii, 
este demnă de biserică, deoarece noi con
cepem acest sentiment foarte în concordanţă 
cu principiile evangheliei, căci până când 
alte neamuri iubindu-şi rasa, concomitent 
cu aceasta urăsc pe alţii, vrând să-i ni
micească, noi, când ţinem la neamul nostru 
lăsăm pe alţii în pace. Neamul nostru în 
trecutul său a fost strein întotdeauna de 
tendinţa de-aşi impune altora limba ori le
gea, aşa cum s'a făcut aceasta în întreaga 
Europă, dovadă aşezarea pe pământul Ro
mâniei a atâtor naţiuni şi confesiuni pri
gonite de către exclusivismul îngust de rasă 
din întunecatul Orient (Armenii) ori de către 
mercenarii „ideilor înaintate" din Apusul 

luminat (catolicii de neam nemţesc, ceh şi 
unguresc, aşezaţi pe pământul primitor al 
Moldovei). 

Din naţionalitate izvoreşte ideea de pa
trie, care, suntem nevoiţi a recunoaşte, la 
noi este un concept foarte confuz. Majori
tatea românilor şi-o imaginează, — să mi-se 
ierte dacă comparaţia e cam banală, — ca 
o vacă, pe care toţi trecătorii o mulg dar 
care rămâne nehrănită, din cauza că acea
sta îndatorire o lasă unul în sarcina ce -
luialalt. 

Patria este ceva cunoscut şi acceptat 
de către Christos. El face chiar o distin
gere şi limitare -foarte clară între patria lu
mească şi duhovnicească prin cuvintele 
spuse în chip magistral: „Daţi Chesarului 
cele ce sunt ale Chesarului, şi lui Dum
nezeu, cele ce sunt ale lui Dumnezeu". 
Prin urmare nu constituie abatere dela prin
cipiul creştinesc, înrolarea slujitorilor sacri 
în serviciul ideii de patrie, care constituie 
cadru potrivit nu numai pentru viaţa na
ţională, ci chiar şi pentru cea spirituală, 
căci aceasta ne asigură liniştea necesară 
preocupărilor de ordin sufletesc. 

Odată formată ideea de patrie, preotul 
va tinde spre trezirea patriotismului, care 
este complexul afecţiunilor, ce determină 
împlinirea datorinţelor fpţă de patrie. 

Preotului îi stau la îndemână atâtea 
ocaz-iuni spre a răspunde acestei îndatoriri. 

Sărbătorile naţionale, aniversările de e-
venimente însemnate din istoria neamului, 
comemorările legate.de unele locuri ori co
mune, sunt ocaziuni prielnice spre a se a-
vântâ preotul în domeniul patriotismului, 
trezind prin cuvântări înflăcărate emoţii pu
ternice în sufletele păstoriţilor, sămânţă a-
tât de sigură a iubirei de rasă, a înaltelor 
sentimente de patriotism şi dinasticism. 

Patria ne cere îndatoriri. Tot din pilda 
şi cuvintele lui Christos se pot infiltra şi 
aceste în credincioşi. Cuvintele mai sus ci
tate, Cap. XIII. din Epistola către Romani 
şi altele sunt un ajutor indubitabil preotu
lui în ceea ce urmărim. Trebuiesc numai 
momente potrivite spre a se putea folosi 
acest ajutor. 

De câte ori nu se critică, de pildă, 
dreptul Statului de-a percepe impozite sau 
de-a pune pe cetăţeni alte sarcini publice. 
Toate aceste sunt timp binevenit, ca preo-
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tul să arate îndatoririle de mai sus în lu
mina cuvântului Dumnezeesc. 

Să nu scape preotul nici ocaziunea re
crutărilor şi încorporărilor pentru serviciul 
militar, fără de-a însufleţi pe tineri, să plece 
voioşi' la acest serviciu, ba să fie chiar 
mândrii că au fost aflaţi vrednici de a-şi 
pune ţara încrederea în ei. 

Dau peste ţară încercări, vin momente 
hotărâtoare, cari pun la grea cumpănă su
fletele tuturor. La astfel de cotituri ale is
toriei, biserica şi slujitorii ei sunt chemaţi, 
să insufle nădejde neclintită, încredere fără 
de şovăire în viitor, care în multe cazuri 
depinde chiar de feliul, cum cetăţenii sunt 
în stare, crezând în el, să şi-1 făurească. 

Aceste sunt îndatoririle slujitorilor bi-
sericei faţă de neam şi patrie în zilele de 
azi, de cari va trebui să se achite fiecare 
preot pe deantregul, cu toată vitregia, ce 
se pare, că începe a se arătă, chiar azi, 
faţă de biserică. P r C p t D C o ş e H u 

O C O N F E R I N Ţ A 
Studenţimea din Cluj, a organizat şi în 

anul acesta un ciclu de conferinţe, cari se 
ţin săptămânal în căminul „Casa învăţăto
rilor". In cadrele acestui ciclu, la invitarea 
studenţilor, în ziua de 5 Martie a. c. a vor
bit d-nul prof. Dr. A. B u z d u g despre „Stu
denţimea română şi minorităţile". Cu se
veritate, dar fără a putea fi bănuit de lipsă 
de obiectivitate, conferenţiarul a făcut un 
rechizitoriu asupra atitudinei minorităţilor 
din ţara noastră. Atitudine care nu poate 
fi considerată decât o completă lipsă de 
loialitate faţă de statul român, care depune 
sforţări uriaşe să satisfacă drepturile legi
time ale oricărei minorităţi. Sunt multe ca
zurile când au fost satisfăcute şi astfel de 
pretenţii minoritare cari au lovit în naţiu
nea dominantă. 

Lupta împotriva pretenţiilor minoritare 
absurde, şi împotriva tendinţelor de uzur
pare a drepturilor naţiunii dominante, tre-
bue susţinută de fiecare bun român. Calea 
singură, ce poate încununa cu succes a-
ceastă luptă, fără de a aduce încurcături 
în viaţa politică, este fără îndoială culti
varea simţului naţional în păturile largi ale 
poporului, prin toate mijloacele. Studenţi

mea română are un rol important în acea
stă luptă. Reprezentând clasa conducătoare 
de mâne, ea trebue să ia contact cu na
ţiunea, s'o îndrume, inspirându-se din idea
lurile ei. Să se ferească însă în orice îm
prejurări, de uzarea mijloacelor nepermise 
cari numai îndârjesc spiritele, şi mai mul 
de a face jocul intereselor politicei de par
tid în mijlocul poporului. R a p . 

Conferinţele Soc. ort. naţionale 
a femeilor române din Turda 

Societatea ortodoxă a femeilor român 
din Turda, în frunte cu doamna prot. Mu 
reşianu, a luat frumoasa iniţiativă de a or 
ganiza un ciclu de conferinţe pentru postul 
Paştilor în oraşul Turda. Conferinţele s'a" 
început Duminecă 1 Martie. Cel dintâi con
ferenţiar a fost dl dir. ministerial Dr. Va
ier Moldovan, din Cluj. 1) 

Duminecă în 8 Martie a ţinut a doua 
conferinţă dl Dr. Sebastian Stanca, con
silier eparhial în Cluj, tratând ca subiec 
„poezia bisericească". Conferenţiarul arată 
în cuvinte plastice importanţa şi frumseţea 
poeziei religioase din cărţile de cult ale 
bisericii noastre, măestria cu care au fost 
compuse nenumăratele poezii ale Triodului, 
Penticostarului, ale Mineelor şi celorlalte 
cărţi rituale. Istoria literaturii, nu le-a dat 
nici o atenţiune, deşi este un material li
terar de o covârşitoare frumseţă. Arată e-
voluţia acestor poezii concretizată în psalmi, 
tropare, condace, stihiri şi toate celelalte, 
dela începutul zemislirii lor până astăzi, 
făcând o reprivire istorică asupra poeţilor 
din veacurile dintâi ale creştinismului până 
la traducerile în limba românească. Perso
nalităţi ca Efrem Şirul, Anatolie, Teodor 
Studitul, Iosif, Ion Damaschin şi alţii până 
la Varlaam şi Aritim şi-au câştigat un nume 
neperitor pentru poezia bisericească. 

Conferenţiarul citează mai multe exem 
ple de o frumseţă clasică din mulţime 
inepuisabilă a cântărilor noastre bisericeşt 
cari înviorează ca o mireasmă fermecătoar 
sufletul creştinului. 

Face în urmă o paralelă între aceast 
poezie revelatoare şi poezia decadentă 

' ) Raportul despre această conferinţă, sosind prea târ 
ziu, ii vom publica in numărul viitor. Red, 



vremilor noastre arătând contrastul uriaş 
între inspiraţia curată a cântăreţilor bise
riceşti şi miasmele degenerate ale multor 
poeţi din zilele noastre, ca o caracterizare 
a mentalităţii din vremile noastre. Face a-
pel mai ales la tineret să se întoarcă şi 
să caute isvor de inspiraţie şi revelaţie su
fletească în poezia cărţilor bisericeşti. 

La conferinţă a asistat un public nume
ros fără deosebire de confesiune. Sala casei 
culturale s'a dovedit neîncăpătoare-pentru 
publicul dornic de reconfortare sufletească. 

I * S C R O N I C A i . f t l m m sa SÍ 
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Predică în Biserica Catedrală. Du
minecă, 22 Martie c , va predica la Sf. L i 
turghie Pr. Sim. Vasinca. 

P. C. Consilier Arhiepiscopesc Ma
tei Voileanu din Sibiu, slăbit de puteri 
şi de bătrâneţe, după o activitate de a-
proape o jumătate de veac, s'a retras din 
funcţiune, trecând la pensiune. Om foarte 
muncitor şi, corect, plin de...experienţă şi 
tact, până de curând a purtat greul admi
nistrativ al Arhiepiscopiei, încât pensiona
rea lui lasă un gol simţit, fiind ultimul care 
se retrage dintre asesorii cari au ilustrat 
înainte de războiu Consistorul din Sibiu. 
Dorim P. C. fost consilier arhiepiscopesc, ca 
viaţa ce i-o va mai da bunul Dumnezeu, 
să o trăiască în linişte şi cu trebuitoarea 
sănătate, aşa cum merită după o viaţă de 
muncă neîntreruptă, în folosul bisericii şi 
al neamului. 

Sfântul Sinod a fost convocat pe ziua 
de 16 Martie c. iar Consiliul Central bise
ricesc pe ziua de 12 Martie c. 

Sfinţirea unei capele în Tg.-Mureş. 
Din iniţiativa preotului Al. Runcan, în car
tierul Remetea din Tg.-Mureş, s'a înfiinţat 
o capelă, care a fost sfinţită cu toată so
lemnitatea Duminecă în 8 Martie c. de 
către P. C. Protopop Şt. Russu, asistat de 
preoţii Al. Runcan şi I. Leuca, în faţa unui 
foarte mare număr de credincioşi. P. C. 
Protopop în cuvântarea rostită a vorbit de
spre tăria în credinţă a strămoşilor noştri, 
cari cu toată vitregia vremurilor şi-au păs
trat credinţa, chiar şi când aceleaşi vre
muri i'au făcut să'şi piardă uneori limba. 

A lăudat apoi străduinţele depuse pentru 
amenajarea acestei capele, îndemnându-i să 
o cerceteze folosindu-se de toate darurile 
duhovniceşti ale v slujbelor ce se vor săvârşi 
aici. La sfinţire au luat parte şi dl adv. E. 
Dandea, deputat sinodal, dl Crist. Teodoru 
dir. şcoalei primare, dl Lazar David •stud. 
teolog etc. In discul purtat s'au adunat 
8 0 0 Lei, din cari se vor acoperi cheltue-
lile de întreţinere. 

Conferinţele Societăţ i i ortodoxe 
naţionale a femeilor române, filiala Cluj. 
In cadrul acestor conferinţe, Duminecă în 
22 Martie c. ora 11 x / 2 , în sala a -IV a Uni
versităţii, dl prof. univ. Dr. Ion Lupaş, va 
vorbi despre „Anastasia Şaguna". 

O donaţie mult grăitoare. Intre do-
naţiunile ce se fac bisericilor noastre, cam 
rar se ceteşte şi numele câte unui preot. 
Aşa că mi-a făcut o deosebită plăcere să 
cetesc în „Biserica şi Şcoala" din Arad că 
cucernicul preot Nicolae Micluţa, din Cer-
neteaz protopopiatul Timişorii, Ia împlini
rea alor 35 de ani de preoţie a donat 5 
jug. pământ parohiei ort. din Parţa. In a-
nul trecut a donat bisericii din Cerneteaz 
un potir în valoare de 12 mii Lei precum 
şi suma de 100 .000 Lei, punând baza unui 
fond de ajutorare al parohiei. Iată un preot 
care propovedueşte şi cu fapte mari de 
donaţie. Aceste fapte ar trebui să servească 
de exemplu şi unor preoţi de ai noştri, cari 
din prisosul agoniselilor lor ca slujitori ai 
altarului, ar putea să doneze câte ceva bi
sericilor şi parohiilor unde au trăit o viaţă 
întreagă. Cât ar câştiga prestigiul preoţesc! 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 1 5 4 2 — 1 9 3 1 . 

Ordin c i r c u l a r 
către toate oficiile protopopeşti şi.parohiale. 

In chestiunea reparării şi chiriei edifi
ciilor şcolilor noastre confesionale Direcr 
toratul Ministerial al Ardealului — solicitat 
de noi — a dat Dior preşedinţi ai delega-
ţiunilor judeţene următorul ordin circular: 

„Domnule Preşedinte, 
Consiliul Eparhial ortodox român din 

Cluj cu adresa Nr. 6 2 7 — 9 3 1 , ne face cu-



noscut că edificiile şcolare confesionale în 
care este instalat învăţământul primar rural, 
din cauza neîngrijirii, sunt sortite ruinei. 

Ne mai încunoştiinţează că comunele 
nu achită chiria pentru aceste localuri, bi
sericilor a căror proprietate sunt, din care 
cauză nu se pot face reparaţiunile necesare. 

Considerând cele ce preced, vă rugăm 
să binevoiţi a lua măsurile necesare ca e-
dificiile şcolare confesionale, cedate comu
nelor pentru învăţământul primar de Stat, 
să fie întreţinute în bună stare de către 
comunile din. judeţul D-voastre, iar chiria 
restantă să fie achitată organelor biseri
ceşti a căror proprietate sunt". 

In temeiul acestei circulari fiecare ofi
ciu parohial vizat va arăta respectivei de-
legaţiunii judeţene situaţia şcolii sale adecă 
reparaţiile urgente ce se impun şi chiria 
restantă pretinzându-şi-le. Cazurile de refuz 
ni se vor arăta. 

Cluj, la 9 Martie 1931 . 
.Consiliul eparhial. 

Nr. 8—1931 paroh. (15) 1 — 1 

Publicaţiune de licitaţie. 
Consiliul parohial ortodox din Ciunga, 

jud. Alba dă în întreprindere pe cale de 
licitaţie, zidirea bisericii conform planului 
şi devizului aprobat de Ven. Consiliu Epar
hial din Cluj sub Nr. 5 1 9 2 / 1 9 3 0 şi învită 
pe cei interesaţi ca până la 29 Martie a. 
c. ora 12 să-şi înainteze ofertele în scris 
închise şi sigilate. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi (29 
Martie) la ora 2 p . m. 

Parohia poate da deocamdată pe teren 
pietriş şi nisip. Acestea şi alte materiale 
cari se vor da pe teren, ceea ce se va şti 
până în ziua licitaţiei, se vor scădea din 
preţul devizului — ofertă. 

Concurenţii vor depune un vadiu în nu
merar, hârtii de valoare, bilete de bancă 
acceptabile sau imobil liber de sarcini de 
cel puţin 1 0 % din preţul total al devizului. 

Planul, devizul, precum şi condiţiunile 
speciale de executare se pot vedea la ofi
ciul parohial din Ciunga., 

Consiliul îşi rezervă dreptul de a în

credinţa zidirea bisericii fără considerare la 
condiţii şi preţuri aceluia dintre ofertanţi 
care va prezentă mai multă garantă şi so
liditate. 

Epitropia nu suportă spesele de parti
cipare la licitaţie. 

Ciunga, la 29 Ianuarie 1931 . 

Leon Sava Mihailă Nicoară 
paroh. epitrop I. 

Văzut: Of. Prot. Nr. 7 6 — 1 9 3 1 . 
Aiud, la 1 Martie 1931 . 

Protopop Iosif Pop. 

Nr. 2 9 — 1 9 3 1 . Par. (16) 1 - 1 

Edict de licitaţie. 
Consiliul parohial ortodox român din 

comuna Cucerdea, judeţul Târnava-mică, 
dă în întreprindere pe cale de licitaţie pu
blică zidirea bisericei de lemn, conform pla
nului şi devizului aprobat deja de Vene
ratul Consiliu Eparhial din Cluj cu Nr. 
7 7 7 3 — 1 9 3 0 şi învită pe cei interesaţi, ca 
până la 26 Martie a. c. ora 12 a. m. să-şi 
înainteze Consiliului parohial oferte în scris, 
închise şi sigilate. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi la 
ora 2 p . m. 

Comuna bisericească va da numai bani. 
Deci atât materialul necesar, cât şi lucră
torii şi transportul cad în sarcina antrepre
norului, care va lua lucrarea. 

Concurenţii vor depune un vadiu în nu-' 
merar, hârtii de valoare, libel de bancă ac 
ceptabile sau imobil liber de sarcini, de 
cel puţin 1 0 % din suma ofertei. 

Planul şi devizul şi condiţiunile speciale 
de executare se pot vedea la Oficiul Pa
rohial ort. rom. din Cucerdea. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de 
a încredinţa edificarea bisericei, fără con
siderare la preţuri şi condiţii, aceluia dintre 
ofertanţi, care va prezentă mai multă ga
rantă şi soliditate. 

Epitropia nu suportă spesele de parti
cipare la licitaţie. 

Cucerdea, la 1 Martie 1931 . 
Petru Sămărghiţan • Simion Popa 

paroh ort. rom. epitrop I. 

Văzut: R. Popa, protopop. 




